

从伟大抗战精神到构建人类命运共同体 ——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

国纪平

一个铭记历史的时刻,也注定会被历史所铭记。

2025年9月3日,天安门广场,五星红旗迎风猎猎,人民英雄纪念碑巍然矗立。中国人民热爱和平的世界各国人民一道,以一场盛大阅兵仪式,共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

80响礼炮,铭记80年前的那场伟大胜利。一个古老民族,从苦难走向辉煌,朝着复兴梦想笃定前行的每一步,须臾没有忘记曾经走过的路。壮阔历史进程中淬炼出的不朽精神,深刻塑造了今日中国看自己、看世界的眼光,是世界读懂当前中国的深层密码。

习近平总书记纪念大会上庄严宣示:“中国人民坚定站在历史正确一边,站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。”

站在重要的历史节点,隆重纪念那场永载史册的伟大胜利,就是要传承和弘扬伟大抗战精神,以精神之光照亮强国建设、民族复兴伟业,携手各国共同维护和平,凝聚起构建人类命运共同体的磅礴力量。

一段历史永志不忘,一种精神穿越时空。

正如习近平总书记所郑重指出,“中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”

80年前的今天,中国同世界各国共同纪念这段历史,不仅是为了缅怀历史、告慰先烈,更是为了走好当下的每一步,携手开辟一条通向和平与繁荣的未来之路。

我们纪念的是来之不易的和平——

14年抗战艰苦卓绝,约一半国土被侵略者践踏,930座城市被侵占,军民伤亡3500万人以上,中国人民为这场战争的胜利,付出了巨大代价,作出了重大牺牲。一寸山河一寸血,多少视死如归的抗争,多少气冲霄汉的牺牲,才换来胜利与和平。

和平从来不是什么人的恩赐,和平必须用行动捍卫。牢记战争与和平的辩证法,绝不让历史悲剧重演,是对当年为维护人类自由、正义、和平而牺牲的英烈、对惨遭屠杀的无辜亡灵的最好纪念。

我们纪念的是跨越国界的并肩——

伟大胜利来自用生命铸就的联盟。苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”,许多飞行员献出宝贵生命;驼峰航线上,中美飞行员穿越风雪与雷霆,把急需的物资送到抗战前线;滇缅丛林中,中国远征军与英国盟军并肩抗击,用鲜血开辟国际“输血线”“生命线”……

在那一个必须作出抉择的时刻,正义的光芒熠熠生辉。德国的拉贝、丹麦的辛德贝格在南京大屠杀中千方百计保护中国民众;中国外交官何凤山向申请入境上海的奥地利犹太人签发了数千份“生命签证”;埃德加·斯诺、林迈可、汉斯·希伯等记者向世界报道真实的中国和中国军民抗战壮举;中国女记者胡济邦冒着炮火全程经历并忠实记录苏联伟大卫国战争,留下一个个动人故事……

在人类共同抵御黑暗岁月,中国人民与世界上一切爱好和平与正义的人民奋战在同一条战壕,汇聚起挽狂澜于既倒的强大力量。

我们纪念的,更是古老中国在危难中的浴火涅槃——

亡国灭种的空前危机,使中华民族空前觉醒、空前团结,迸发出排山倒海的精神伟力。天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念——伟大抗战精神改变了民族的面貌,将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

伟大抗战精神,承载中华民族五千多年生生不息的文化血脉,支撑亿万中华儿女在至暗时刻挺立不屈脊梁,引领一个古老民族实现从深重危机走向伟大复兴的命运转折,也为世界反法西斯战争的最终胜利注入不可或缺的力量。

伟大抗战精神,彰显全人类对和平的永恒向往、对正义的执着坚守,是人性之光、正义之光在黑暗深渊前的傲然闪耀。精神之光永不褪色,照亮人类文明向前发展的道路,为今天应

对各种时代挑战提供启示和指引。

“历史告诫我们,正义的信念不可动摇,和平的期盼不可阻遏,人民的力量不可战胜!”让伟大抗战精神化作奋进的动力、团结的力量、开辟未来的信念,阔步前行的中国将为世界和平与正义事业贡献更大力量。

(二) 纪念,不仅是重要历史节点上的一次驻足,更寄托着对坚守和平的孜孜追求。

80年前,当胜利的曙光终于到来,摆在世人面前的是一个关乎人类前途命运的重大命题:如何让和平的阳光永驻人间?国与国相处,应秉持什么样的原则?怎样才能汲取战争教训,走出一条普遍安全之路?

“欲免后世再遭今代人两度身历惨不堪言之战祸”,建立一个新的国际秩序是历史的呼唤。《联合国宪章》问世,联合国宣告成立,承载着人类对建设一个和平、安全、繁荣、进步世界的美好理想,代表着国际社会对多边主义和集体行动的共同承诺。“主权平等”“应以和平方法解决其国际争端”“不得使用威胁或武力”……这一系列原则,共同构成战后国际秩序的基石,全球治理由此掀开崭新一页。

中国人民抗日战争,从一开始就具有保卫世界和平、拯救人类文明的重大意义。作为世界反法西斯战争的东方主战场和主要战胜国,中国是战后国际秩序的重要创建者之一。从携手25个反法西斯盟国签署《联合国宣言》,到同美、英、苏一道签署决定尽快建立一个普遍性国际组织的《关于普遍安全的宣言》;从在敦巴顿橡树园会议上系统表达中国对国际组织的主张和建议,到力促将民族自决原则列为《联合国宪章》宗旨;从参与发起旧金山制宪会议,到率先在《联合国宪章》上签字……在决定世界命运的历史转折点上,中国为国际秩序的破茧而生作出了重要贡献。

恩格斯说:“没有哪一次巨大的历史灾难不是以历史的进步为补偿的。”国际社会在深刻反思二战的基础上,携手建立了以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以《联合国宪章》宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。

人类和平与正义的事业,迎来了改变全球版图的变革浪潮。二战后,民族解放和独立运动蓬勃兴起,30多亿人挣脱了殖民主义的枷锁,联合国会员国从创始时的51个发展到如今的193个。变化不只反映于国际力量对比,更反映在全球范围内思想的觉醒、理念的进步、治理的改善。尽管霸权主义、强权政治在现实中仍然存在,但在道义和理念上日益不得人心。广大发展中国家积极把握自身前途命运,坚定不移推动国际公平正义,持续为世界多极化和国际关系民主化注入强大动力。

80年前,《联合国宪章》的签署,标志着世界“在战争的灰烬中播下希望的种子”。80年来,尽管国际形势风云变幻、跌宕起伏,但《联合国宪章》的宗旨和原则始终为世界总体和平筑起一道坚固屏障。当今世界发生的各种对抗和不公,不是因为《联合国宪章》宗旨和原则过时了,恰恰是由于这些宗旨和原则未能得到有效履行。今年6月,在联合国大会纪念《联合国宪章》签署80周年会议上,一位代表呼吁:“各国必须采取新的集体行动来应对挑战,让80周年纪念不仅成为反思的机会,也成为行动的号召。”

80年光阴流转,而今驻足回首,更能洞悉现行国际秩序从何而来、因何而生、缘何重要。面向未来,维护战后国际秩序稳定,依旧是世界和平的根基所在、人类进步的前途所系。

(三) 一个时期有一个时期的历史使命

和责任,一代人有一代人的历史担当。当今世界,百年变局加速演进,国际形势继续发生深刻变化。面对世界各国命运与共的时代现实,面对霸权主义、单边主义、保护主义的逆流涌动,维护国际秩序稳定、推动人类进步的事业,需要以新理念凝聚新共识。

汲取历史教训、把握时代潮流,习近平总书记在乱花纷呈中指明前进的道路:“人类生活在同一星球,应当同舟共济、和睦相处。任何时候,我们都必须坚持走和平发展道路,坚定守护世界和平安宁,携手构建人类命运共同体。”

这是贯通历史与未来的深刻思考——

中华民族从战争磨难中走来,目睹了殖民主义、霸权主义给整个人类社会带来的深重苦难,绝不会将自身曾经遭受过的悲惨经历强加给其他民族,也绝不希望任何国家、任何民族重蹈殖民主义、霸权主义覆辙将世界再次推向深渊。

从昔日积贫积弱到如今成为世界第二大经济体,中国发展靠的是中国人民的勤劳付出,走的是一条和平发展道路,追求的是同世界各国合作共赢、相互成就。这与历史上西方靠对外军事扩张和殖民掠夺实现自身现代化的路径完全不同。今天,中国提出并携手各方推动构建人类命运共同体,就是要引领各方摆脱零和博弈、赢者通吃的陈旧逻辑,走出集团政治、阵营对抗的历史窠臼,迈向互利共赢、合作共赢的人类文明崭新图景。

这是处理自身与世界关系的智慧抉择——

中国作为一个大国的浴火重生,始终与世界命运紧密相连。1939年1月,毛泽东同志在《论持久战》英译本所作序言中指出,“伟大的中国抗战,不但是中国的事,东方的事,也是世界的事”。与军国主义侵略分子血战到底的中国人民,不仅在为中华民族的前途命运而战,也在为整个人类的前途命运而战。

历史的脚步匆匆向前,不变的是勇担大义、笃行大道的坚定意志。昔日对民族独立和解放的誓死追求,已升华为今天维护世界持久和平与共同安全的担当;曾经联合各方共抗法西斯的团结精神,正延伸为推动更广泛、更深入国际合作的不懈努力;那段反抗侵略与强权的英勇顽强,则转化为推动国际关系民主化、推动构建新型国际关系、维护国际公平正义的主动作为……从伟大胜利到伟大复兴,从救亡图存到胸怀天下,中国始终将自身命运置于宏阔的世界坐标中审度前行,既在时代浪潮中实现发展振兴,更在建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界进程中贡献着源源不断的中国力量。

新的历史条件下,着眼中国人民和世界人民的共同利益,推动构建人类命运共同体,不仅从根本上回应了各国追求发展进步的普遍愿望,也凝聚起各国人民对建设美好未来的最大共识。这正是当今时代所迫切需要的世界观、秩序观、价值观。英国学者马丁·雅克认为,中国为世界提供了一种“新的可能”,探索出一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路,“这是前无古人的伟大创举,也是改变世界的伟大创造”。

这是坚持理念与行动并重的大国担当——

“我们没有忘记,中国人民在这次战争中是首先站起来同侵略者战斗的。”美国前总统罗斯福在“炉边谈话”中多次肯定中国军民的英勇贡献。14年浴血奋战,中国赢得了和平,也赢得了世界各国的尊重。

当下,推动构建人类命运共同体,中国是理念倡导者,更是率先垂范者。中共十八大以来,习近平主席亲力亲为,出访55次,访问72国,接待来华进行国事访问的外国元首超过200人次……从国事访问到主场外交再到国际多边峰会,习近平主席深刻阐释和平发展之理、合作共赢之道,“全球共商”之策,引领构建人类命运共同体从美好愿景转化为丰富实践,实现了从双边到多边、从区域到全球、从发展到安全、从合作到治理的历史跨越。

面对单边霸凌行径横行,中国以坚决有力的行动,坚定维护国际社会共同利益、捍卫国际公平正义。面对国际秩序遭受冲击,中国践行共商共建共享的全球治理观,始终坚定维护《联合国宪章》宗旨和原则,忠实履行安理会常任理事国职责和使命,让世界看到了一个大国应有的样子。

为了夯实和平的基础,中国紧抓发展这把解决一切问题的总钥匙,以中国式现代化为世界带来更多机遇。中国持续扩大高水平对外开放的切实行动,为维护全球自由贸易体制和产业供应链稳定发挥重要作用;向160多个国家提供发展援助,同超过150个国家扎实推进高质量共建“一带一路”,推动发展议题重回国际合作议程的中心位置,携手各方共同推动世界现代化。

大道之行,天下为公。人类社会发展到关键历史关头,都呼唤清晰的方向指引前路,都需要坚实的行动捍卫和平与发展。今天,面对不稳定、

不确定、难预料因素明显增多的世界,构建人类命运共同体正是引领国际社会走出时代困境、实现共同繁荣的大道正途。中国作为负责任大国,始终以实际行动践行这一理念,充分体现了大国担当与历史自觉。

(四) 今天,人类又面临和平还是战争、

对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。2025年被国际舆论评价为“二战以来冲突数量最多的一年”。有国际研究机构发布警告,“全球和平指数”正逐年跌破最低值。冷战思维死灰复燃,地缘冲突升级外溢,一些地区人道局势严重恶化……人类“铸剑为犁、永不再战”的和平愿景,正在现实的荆棘中艰难穿行。国际上炒作所谓联合国“失效”、国际法“失灵”、多边主义“失能”、国际秩序“失序”的声音不断增多。

时代的挑战层出不穷,尤需勇立潮头、挺膺担当的力量。

“我愿提出全球治理倡议,同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。”在全球治理逆水行舟、不进则退的关键当口,全球治理倡议应运而生。全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议从发展、安全、文明、治理四个维度,共同为构建人类命运共同体提供战略引领。

“战争起源于人之思想,故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障。”当今世界乱象频出,一个重要原因就是个别国家固守于己私利,重拾冷战思维、零和博弈等旧观念不放。迷信实力带不来真正的和平,反而可能会打开潘多拉的盒子。本国优先不会带来“一家独赢”,只会造成“各方多输”。只有根除霸权思维,让和平理念落地生根,让主权平等原则指导国际关系现实,才能夯实和平与正义的根基,促进世界的公正和。

践行多边主义、坚持团结合作,是人类从历史经验中凝练的生存智慧,更是应对当前挑战的必然选择。世界反法西斯战争的伟大胜利,正是各国超越历史传统、意识形态、社会制度差异,结成最广泛的反法西斯统一战线,以团结协作抗击野蛮暴力的光辉典范。它深刻昭示,当人类秉持正义与良知,携手并肩,就能够战胜前所未有的危机。

放眼当下,人类面临各种全球性挑战,没有国家能够置身事外,更不可能凭一己之力包打天下。世界不是190多条各自漂泊的小船,而是一艘命运与共的巨轮。世界命运应由各国共同掌握,国际规则应由各国共同书写,全球事务应由各国共同治理,发展成果应由各国共同分享。放下傲慢与偏见、坚持团结与合作,才是符合人类共同利益的唯一出路。

国际形势越是变幻交织,越要坚持和维护联合国权威。80年来,联合国始终是最具普遍性、代表性和权威性的政府间国际组织。对于这座大厦,应该固本强基而不是拆梁毁柱。从去年举行的联合国未来峰会通过具有里程碑意义的《未来契约》,到不久前联合国大会以149票赞成的压倒性多数通过决议要求以巴冲突方立即无条件永久停火,事实证明,联合国仍是践行多边主义、推进全球治理的主要平台,建设平等有序的多极世界更加需要联合国。

眺望人类前行之路,中国愿与世界上一切热爱和平、追求进步的力量并肩同行,共举精神之火,迈向持久和平与共同繁荣的崭新征程。

(来源于《人民日报》9月4日第6版)

昭通籍抗战老兵及后人 盛赞纪念抗战胜利80周年大会

本报讯(记者 苏燕 杨芳 闵光景 通讯员 碎金 杨韬)9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场举行。昭通籍抗战老兵、抗战将领后人及离退休干部怀着无比激动和喜悦的心情,收看收听直播盛况,共同见证伟大祖国以庄严之礼告慰英烈,以威武之师彰显中国力量。

在昭通市老干部活动中心,昭通籍抗战将领彭勤、曾铿、杨鹏的后人和80多名离退休干部认真观看了直播。彭勤、曾铿、杨鹏都是滇军60军将领,参加过台儿庄战役等抗日战役,在抗日战场上作出过重要贡献。80年后,3位抗战将领的后人获颁“中国人民抗日战争胜利80周年纪念章”。看着电视上整齐威武的受阅部队,现代化高科技武器,他们激动不已。当触碰历史的瞬间,抗战老兵的后人们,比其他人多了一份思念和骄傲。

彭勤是昭阳区青岗岭回族彝族乡人,1938年参加台儿庄战役,曾任滇军60军营长,后任代理团长,最高军衔为陆军少将。他曾将兼收博采的武术运用于实战,与敌人英勇搏斗,在云南抗战史上留下浓墨重彩的一笔。彭勤的孙女彭静说:“我的爷爷彭勤是一名英勇的战士,他创立的‘彭家刀法三刀半’在台儿庄战役中助力大刀队奋勇杀敌。爷爷教导我们要‘强身健体,保卫国家’,这份嘱托至今仍深深地印在我们的我心中。作为他的后人,我要以实际行动传承和弘扬伟大抗战精神,将这份家国情怀与保家卫国的责任感一代一代传承下去。”

“我的祖父曾铿是参加过淞沪会战、台儿庄战役的铁血军人。上周我收到了‘中国人民抗日战争胜利80周年纪念章’,这说明了党和国家从未忘记为国捐躯的先烈们。”昭通籍抗战将领曾铿的孙子曾斌说,他的祖父是曾泽生将军的小叔,当年曾随滇军60军出征抗日,参加过台儿庄等战役,1945年抗战胜利后,随滇军60军、93军赴越南接受日军投降,军职至副师长、参谋长。“今天早上观看了阅兵式,从空中梯队到地面方队,我深切地感到国家对科技强军的重视。铭记历史最好的方式就是开创新的历史,在今后的工作中,我要大力弘扬抗战精神,以全力以赴的态度对待教育工作,用心呵护、悉心教导每一个学生。”

杨鹏曾任滇军60军师部作战参谋、滇军93军副师级参谋主任,参加过台儿庄战役、武汉会战、长沙会战等抗日战役。1949年12月,他参与了卢汉领导的云南起义。杨鹏的儿子杨永激动地说:“当受阅军队依次从天安门广场通过时,我非常激动。这展示了我们国防力量的强大,昭示了国家的繁荣昌盛,彰显了人民军队敢打必胜的形象,我仿佛看到了我的父亲和千千万万的先烈在抗日战争中浴血奋战的身影。人民军队的强大形象让我感到非常自豪,我们要以史为鉴,珍爱和平,为中华民族复兴伟业和祖国统一大业尽一份绵薄之力。”

95岁的昭通离休干部杨鼎铭,于1949年6月在会泽县集碧游击队32团3营参加革命工作,是一名经历过战火的老兵,更加懂得和平的珍贵。习近平总书记在大会上重要讲话和阅兵式的盛况让他心潮澎湃,激动不已。

在革命老区镇雄县,抗战老兵陈林声郑重地将一枚枚奖章别在胸前,在家人的陪同下收看大会直播。今年99岁的陈林声,是峥嵘岁月的亲历者和见证者。陈林声感动地说:“党对我很关心,常常来慰问我。我要把革命精神传承给年轻人,始终对党和人民忠心耿耿,一辈子为人民服务。”

昭通卫生健康系统组织收看 纪念抗战胜利80周年大会直播

本报讯(记者 陈忠华 通讯员 陈俊鹏)9月3日上午,昭通市卫生健康系统各单位干部职工收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播盛况,共同回顾那段烽火岁月,感受祖国的强大与和平的珍贵。

直播过程中,一支支整齐的方队、一件件先进的装备,展示了国家日益繁荣昌盛、军队不断发展壮大的景象。干部职工们聚精会神,怀着无比激动和崇敬的心情,认真观看大会盛况,心情随着阅兵仪式的推进而心潮澎湃,激动之情溢于言表,仿佛看到了当年抗战英烈们浴血奋战的场景,感受到了那段波澜壮阔的历史。

昭通市卫生健康委员会干部陈瑞表示,作为卫生健康战线的一员,要认真学习习近平总书记在大会上重要讲话精神,深刻领会纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的伟大历史意义,切实将伟大抗战精神转化为履职尽责的实际行动,加强学习提升自身素质,敬业奉献抓好基础管理,立足岗位做好各项服务,守护好人民健康,在推动昭通卫生健康事业高质量发展中挺膺担当、奋楫争先。

身为新时代的卫生健康工作者,“战场”在诊室、在病房、在社区、在每一个守护人民健康的岗位上。这场集体观看,不仅是一次纪念,更是一次精神动员与行动誓师。昭通市卫生健康系统将以伟大抗战精神为动力,把“正义必胜、和平必胜、人民必胜”的信念,转化为护佑生命、守护和平的持久实践。

我市社会各界积极收听收看 纪念抗战胜利80周年大会直播



9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京举行,我市社会各界积极收听收看大会和阅兵仪式直播盛况。通讯员 陈俊鹏 摄